
Υλικό Φυσικής – Χηµείας Κρούσεις 

 

 www.ylikonet.gr 1 

Ποιο πρέπει να είναι  το όριο θραύσης του νήµατος; 

Το αµελητέων διαστάσεων σώµα µάζας Μ κρέµεται από αβαρές νήµα µήκους 1m 

από σταθερό σηµείο, Βλήµα µάζας m κινούµενο µε ταχύτητα υ καρφώνεται στο 

σώµα. Η κρούση διαρκεί ελάχιστα. 

i) Να βρείτε την ταχύτητα V του συσσωµατώµατος. 

ii)  Την απώλεια µηχανικής ενέργειας. 

iii)  Ποιο πρέπει να είναι το όριο θραύσης του νήµατος ώστε να µην κοπεί; 

iv) Βρείτε την τάση του νήµατος όταν αυτό σχηµατίζει γωνία 60ο µε την κατα-

κόρυφο. 

 

Απάντηση: 

 

i) Η ορµή διατηρείται οπότε: 
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ii)  Η αρχική κινητική ενέργεια είναι  
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Η τελική είναι 
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Η απώλεια ήταν 792J  (99%) 

iii)  Αν το νήµα δεν κοπεί τότε η συνισταµένη των δυνάµεων στη θέση της κρούσης είναι η κεντροµόλος 

δύναµη, ∆ηλαδή: 
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όπου ℓ  το µήκος του νήµατος. 
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Άρα το όριο θραύσης πρέπει να είναι τουλάχιστον 26 Ν. 

iv) Θα βρούµε την ταχύτητα u στη θέση αυτήν 

Η ενέργεια διατηρείται εποµένως: 
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Η κεντροµόλος δύναµη στη θέση αυτήν είναι ίση µε την συνιστώσα της συνισταµένης κατά τη διεύθυν-

ση του νήµατος. Εποµένως έχουµε: 
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